

困坐小群里只识自己人 生活在海外融入仍困难

华人如何突围“平行之国”

日前，西班牙移民管理机构在其研究资料中摘录了一名秘鲁移民在《国家报》上所发表的文章，文中以一个身边邻居的视角，介绍了西班牙居民眼中的华人邻居。如今，居住在世界各地的华人，同海外的各国居民有着各式各样的联系和往来。这些存在于海外的“华人的世界”，像与国外社会相应的“平行之国”，对华人融入当地社会带来各种问题。

是融入还是并行

近年来，有越来越多的华裔开始搬离唐人街，一些海外唐人街也日渐衰落，风光不再。之后，一些华人开始搬入国外当地普通社区，不同于以往唐人街那样专一的华人居住地。这些社区里已经呈现出了华人洋人杂居的特点。据此，有媒体认为“华人在海外不断获得社会认可，正不断融入主流社会”。

尽管如此，在一些外国人的眼中，他们的华人邻居依然呈现出一种神秘感。有媒体报道称，居住在海外华人群体，很多人仍喜欢“群居”在一起，操着陌生的语言，有着不同于当地的为人处事方法，越来越多的海外“华人圈”频繁出现。

西班牙的马德里，居住着超过1/3的旅居西班牙华人。在西班牙居民写给《国家报》的文章中，作者提到，在自己生活的小区里，看到了另一个与当地生活平行存在的“中国世界”。在这个“世界”里，有配备齐全的食品店、百元店、美甲店等各种华人店面。

在人们居住在海外的华人眼中，让他们融入当地社区是一件困难的事情。一位50岁的新西兰华人建筑师凯文说：“我现在也不去想融入这件事情了，因为我觉得这是一件不可能的事情，我为什么非要强迫自己融入呢？我按照自己的爱好和标准生活有什么不好呢？”由此可见，一些海外华人已经开始无奈地放弃了那个叫做“融入”的概念。

海外华人正在逐渐融入当地主流社会？还是仍局限于另一个同当地社会并行的“中国世界”？暨南大学国际关系学院研究员张应龙在接受本报采访时称：“华人融入海外社会的状况存在着差异，不能一



美国的“唐人街”。 (图片来源：美国《侨报》)

概而论。”他认为，目前第一代移民融入海外社会比较困难，而对于第二代、第三代移民来说，这一问题并不突出。

融入社会并非坦途

海外华人作为“中国形象的代言人”，是外国友人了解中国的一个窗口。华人更好地融入当地社区，对于个人生活以及国家之间的文化交流都有重要意义。但是，华人融入海外社会并不是一条坦途，多种主观因素成为华人融入当地社会的绊脚石。美国波特兰州立大学教授李斧在接受本报采访时说，因为语言、文化、经济等方面条件不一，海外华人融入当地社会程度不尽相同。

“第一代移民融入海外社会困难，很大一部分原因是语言不通。”张应龙介绍说。第二代、第三代移民在国外出生、长大，他们和当地社会几乎没有文化差异，也不存在与当地人交流的语言障碍。与此同时，文化背景的差异，也往往造成海外华人和外国邻居交往不顺。美国高中生玛姬·沃特利就承认，美国学生和中国学生成为密友很少见。她的美国朋友多数都没有兴趣和外班的中国学生交流。“他们怕中国学生听不懂，或者担心交流很无趣。”一些华人接受不了国外的许多生活习惯、

交际方式，平时同当地人玩不到一起去，结果只能渐行渐远，互不来往。

此外，一些华人在海外将主要的精力都用在了事业上，在融入当地社会方面并没有表现出很强的积极性。纽约布鲁克林亚联总会会长陈善庄在接受媒体采访时就曾表示，“许多华人来美国开餐馆，每天10到12个小时的工作，白天在厨房，晚上回宿舍睡觉，日复一日，几乎完全和外界脱离。”这也使得许多华人缺少机会融入到当地生活中去。

过去，在海外的许多地区中国人常被贴上了“爱占小便宜、法律意识淡薄”的标签，暨南大学研究国际移民与华侨华人问题的曹云华教授在接受本报采访时称，这些标签的存在，给华人融入当地社会带来了额外的阻碍。

主动参与仍是关键

融入海外生活的问题是一个与华人息息相关的重要话题。李斧认为，存在于海外的“华人的世界”，一旦与当地格格不入，将会给人以移民“反客为主”的感觉，造成不必要的隔阂与矛盾；如果能与当地文化多元互补，将会产生极大的好处。

可是，海外华人融入当地社会是一个漫长的过程，付诸实践并不容易，尤其是

目前存在着一些华人融入当地社会程度较低的状况。张应龙称，这个并行的“小圈子”的存在是一个阶段性的产物，只是一个过程，并不能因此对一些不擅长融入海外社会的华人抱有指责的态度，多数华人还是在积极主动地寻求融入海外社会的方法。

关于如何促进华人融入海外社会的问题，当务之急是转变一些华人的思想，保持更加开放的心态。李斧认为，华人融入海外社会最重要的是“参与”。只有在参与的过程中，才能学会语言、了解文化、提高融入程度。参与是多方面的，最好是从受教育开始。西方很多的学校、社区、教会，都开设有各类课程，不少也是免费的，参与其中将有利于华人融入当地社会。

此外，曹云华认为，华人融入当地社会的过程应该是一个更为自然的过程，不能一蹴而就，不同华人的态度、能力存在着差别，都需要各自的适应时间。其实，华人世界同当地社会能够和谐共存，就已经是一个比较理想的状态。海外华人在同其他民族交流时，既尊重彼此又能保持自己的民族特性，将会为海外的生活创造一个更好的外部环境。

侨界关注

华人社区

首个安徽海外侨胞联络站设立

本报电 据国侨办消息，近日，安徽省外事侨务（港澳）办公室、安徽省海外交流协会与东部非洲中国总商会暨中国和平统一促进会于肯尼亚首都内罗毕签署合作协议，设立全球首个“安徽海外侨胞联络站”并授牌。授牌仪式前，安徽省产能合作代表团与肯尼亚华人社团及皖籍企业家进行了座谈。

中国驻肯尼亚大使馆公使姜鹏在致辞时说，当前中肯关系处在历史最好时期，两国政治互信不断提升、经济合作全方位推进。去年以来，两国间交往层次更加丰富，地方政府交流越来越活跃，包括安徽在内的一些中国省份纷纷前来肯尼亚寻求产能转移合作，希望这种努力能尽快有所收获。中国大使馆将积极服务经济外交工作，大力为国内来肯团组提供政策和信息等方面的指导和支

日拟上调消费税 华人有压力

中新社电 日本政府计划于2017年4月将消费税率再度上调至10%。为应对日益增长的财政压力，日本政府已于2014年4月将消费税率从5%提高至8%。近日，反对增税的日本市民等在全国各地举行活动，通过分发传单等呼吁“应取消增税而非延期”。而对于日本政府拟继续上调消费税率，在日本生活的华人也担忧生活压力进一步增大。

据日本媒体报道，由日本的工会、市民团体、中小企业团体等组成的“消费税废除各界联络会”策划了此项活动。参与者在日本46个都道府县100多个地点举行了演讲和征集签名活动。参加活动的团体“全国商工团体联合会”副会长星实呼吁使消费税率回到5%。他表示，如果大企业公司所得税能够回到消费税率上调前水平，就能够提供更加完善的社保。

意服装业推动华人快递业发展

中新社电 普拉托作为欧洲时尚纺织业集散地和意大利华人经济最发达地区，每天有数千个集装箱疏散到欧洲各地，原材料、生产辅料也将源源不断运抵普拉托。当地运输和快递公司远远不能满足华商货物运输需求。

近日，由华人创办的欧顺国际快递普拉托公司在普拉托正式开始营业，首批覆盖运输区域包括：米兰、罗马、佛罗伦萨、普拉托等数十个意大利城市。报道称，华人快递公司的涌现，不仅方便了意大利华人用户，很多意大利商家也开始纷纷转向华人快递公司。

加州调高时薪 华人有喜有忧

赵家坤

近日，美国加州州长布朗在洛杉矶签署了上调最低时薪的法案，这意味着从2022年以后，加州最低时薪将上调至15美元，成为全美最低时薪最高的州。然而，最低时薪的上调并不能“一劳永逸”地改善华裔的生活处境，还增添了些许压力。

回顾加州的调薪历程，今年1月最低时薪刚刚上调到10美元，18万亚裔群体受益其中。可想而知，2022年迎来的“15美元”时代将影响更多的华裔群体。资深劳工法律师杜惠莉表示，这一法案的受益群体主要是蓝领工人，比如清洁工、工厂员工等，他们长时间领取最低工资。据悉，洛杉矶家庭护理工会副主席周珍珠表示，在洛杉矶约有1.4万名华裔家庭护理人员，上调最低时薪确实让低收入华人群体生活得到了更好的保障。

然而，长远来看，上调时薪也给华人生活带来一系列的连锁反应。物价上涨、房屋租金上调、生活成本增加……工资确实上涨了，其他生活开销与支出也水涨船高，涨薪压力最终还是转嫁给了消费者。不仅如此，上调时薪对华人零售业和餐饮业造成了冲击，小成本行业举步维艰，老板们抱怨生意越来越难做。原本时薪10美元能够请到的员工，如今需要15美元才能请到，只能通过涨价或是裁员降低成本。据报道，在圣盖博经营餐馆的老板郑育腾抱怨，上调时薪迫使菜品涨价，失去了价格竞争力。低价位的小商品利润空间缩水，薄利多销的路子行不通了，零售行业开始寻求转型。据悉，“玩具大王”老板胡泽群正在考虑公司转向高档路线，表示“必要时不排除裁员可能，年轻、没有经验者比较吃亏”。

随着入门职业的减少，华人群体面临更大的就业压力。越来越多的公司倾向于招聘具有工作经验与能够熟练操作求职者，初入社会的华裔留学生或是没有工作经验的华裔群体并没有优势。与此同时，为了降低成本，员工被要求在不延长工作时间的情况下增加工作量，工作强度反而增加了。由此观之，权衡近喜和远忧，这条旨在实现社会公平的调薪法案，能够多大程度真正改善华人生活，仍需静待观察。



加州州长签署最低时薪新法案。(资料图片)



华侨华人奉献展在福建举办

4月6日，正在福建博物院举办的《绿叶对根的情意——华侨华人奉献展》上，112件展品见证了海外侨胞造福桑梓之情深，吸引了众多福州小学生前来观展。

中新社记者 刘可耕摄

华文教育师资短缺

专家呼吁“造血”与“输血”并进

唐小晴

“培育华文教师，需要‘造血’与‘输血’双轨并行，才能提升华文教育内生动力，保证师资力量的延续性、连贯性。”湖南师范大学国际汉语文化学院副院长沈敏7日在长沙表示。

随着世界范围内“汉语热”持续升温，海外华文教育需求日渐扩大，华文教育在面临新形势、新机遇的同时，也遭遇师资不足的困境。在东南亚地区，仅印度尼西亚就有10余万名华文教师缺口。当天，在湖南参加第二届“华文教育·教案比赛”终审会的多位专家学者在接受记者采访时，就上述困境支招献策。湖南师范大学国际汉语文化学院是“国侨办华文教育基地”，目前已为印尼培养近200名本科学历的华文教育种子教师。今年，该院计划启动培养硕士研究型华文教师。

沈敏认为，每两年举办一届的“华文教育·教案比赛”能研究海外华文教育和教师队伍现状，

可为培训华文教育师资队伍提供帮助，激发海外华文教师交流、教研的热情，进而促进海外华文教师队伍的规范化、专业化和标准化。

北京华文学院副院长郭熙研究华文教育多年，曾任暨南大学华文学院院长。“华文教师的薪酬待遇较低，很多年轻人不愿意再从事这一职业，专业教师更少。”郭熙认为，培养本土教师是华文教育发展的关键。同时，相关部门要做好顶层设计，针对性培训教师和编写教材。一直以来，华文教育被誉为中华文化在海外的“希望工程”、中华民族在海外的“留根工程”。为把“根”留住，华侨华人纷纷出钱出力兴办各类华文学校，供华裔子弟就读，但师资短缺始终是华校发展的瓶颈。

为满足海外华校需求，中国国务院侨办积极实施华文教育帮扶工程，外派教师工作就是其中一

项重要内容。国务院侨办文化司司长雷振刚说，1987年，国侨办首次向马达加斯加选派2位教师。此后28年间，国侨办共选派4800多位教师赴近30个国家的几百所华文学校任教，足迹遍布五大洲。

在外派教师的努力下，海外华校华语教学水平不断提升。然而，海外华文师资目前缺口仍然很大。

据不完全统计，目前世界各地拥有各类华文学校2万多所，在职华文教师数10万余人，在校学生数百万人。国侨办此前透露，今后拟举办华文教师培训学院和培训中心，帮助海外华文学校整体提高师资队伍质量，以期到2017年，在海外华侨华人聚居地基本实现热爱中华文化的适龄华裔青少年“有学上、有书读、有合格老师教”的目标。

(据中新社)